
L'ESSENTIEL A RETENIR     :  
G1 – La croissance démographique et ses effets

Pb ? : La croissance démographique est-elle la même partout ? Quels sont ses effets ?

I. Quelle croissance et quels défis en Chine et au Nigéria     ?  

A. Etude de cas     : la Chine  

Correction du travail sur le graphique

1. Décris l’évolution   de la population en Chine de 1960 à 2050 ? (Attention ! 2 périodes à différencier)
De 1960 à 2015, la population augmente fortement.
De 2015 à 2050, la population stagne puis commence à baisser.

2. Utilise les 2 autres courbes du graphique pour expliquer l’évolution de la population lors de ces 2 
périodes.

De 1960 à 2015 , on voit que la courbe de natalité est au nettement au dessus de la courbe de mortalité : il y a 
plus de naissances que de morts, donc la population augmente.
Depuis 1970, la courbe de natalité baisse. En 2030, elle passe sous la courbe de mortalité qui monte. 
De 2015 à 2030, quand les courbes se rapprochent, la population stagne. Quand la mortalité est plus élevée que 
la natalité, la population baisse (à partir de 2030).

B. Etude de cas     : le Nigéria  

Correction du travail sur le graphique

1. Décris l’évolution de la population   du Nigéria depuis 1960.
La population « explose », c’est à dire augmente fortement de 1960 à 2030.

2. Ci-contre : Utilise le graphique pour expliquer cette évolution. 
La courbe de natalité est trop au dessus de la courbe de mortalité sur toute la période, donc la population 
augmente fortement.
La différence entre taux de natalité et taux de mortalité (c’est à dire la distance entre les courbes) s’appelle le 
taux d’accroissement naturel.

C. comparaison des études de cas

Chine Nigéria

Evolution de la population
 1950-2016

Forte croissance Forte croissance

Prévisions 2015-2050 Stagnation Forte croissance

Conséquences

+

Importante population qui a 
contribué au développement 
économique du pays 
(industries/usines) mais...

Population jeune qui peut travailler, est 
dynamique mais ...

-
vieillissement de la population 
aujourd’hui

des problèmes pour le développement du 
pays. La population a de nombreux besoins
qu’il faut satisfaire.



II. Comment varie la croissance démographique dans le monde     ?  

La croissance démographique (=augmentation de la population) est forte dans le monde : 7,4 millions 
d’habitants en 2016 et 10 milliards de personnes sont prévues pour 2050.

Elle est très différente selon les régions du monde :
• en Europe et en Amérique du Nord (souvent pays développés), la population stagne ou augmente peu et 

vieillit.
• en Afrique (pays en développement), la population est jeune et en forte croissance car la natalité est 

forte, 
• Dans certains pays émergents, la croissance ralentit car la natalité baisse : ex Chine, (Brésil).

VOCABULAIRE :

Croissance = augmentation
Evolution = variation (↗ ↘ ou →)

Taux de natalité     : Nombre de naissances pour 1000 hab.
Taux de mortalité : Nombre de décès pour 1000 hab.
Taux d’accroissement naturel = Tx de natalité - Taux de 
mortalité

Pays développés : pays plutôt riche

Pays en développement : pays plutôt pauvre

Pays émergent : pays qui s’enrichit rapidement.

III. Quels sont les nouveaux défis     ?  

Voir schémas corrigés (2e document)
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